质量与密度检测试卷
一  、选择题
1.一铁块经下列变化后质量会发生变化的是（  ）
A.熔化成铁水
B.轧成薄铁片
C.切掉一个角
D.从地球运到月球
2、关于密度，下列说法正确的是(）
A.密度与物体的质量成正比，与物体的体积成反比
B.密度是物质的特性，与物体的质量和体积无关
C.密度与物体所处的状态无关
D.密度与物体的温度无关
3、一瓶矿泉水被小华喝了一半，则剩下部分水的密度将（）
A.变大    B.变小
C.不变    D.无法确定
4、下列实际应用中，主要从密度的角度考虑的是（）
A.用纳米薄层制造存储器等纳米电子器件B.用铜做家庭电路的导线
C.用塑料泡沫做电影场景中倒塌的“墙壁”D.用熔点较低的酒精制成能测量较低温度的温
5、关于天平的使用下列操作错误的是（）
A.使用天平时，应将天平放在水平桌面上
B.调节横梁平衡时，应先将游码移至横梁标尺左端“0”刻度线上
C.称量时右盘应放置待称量的物体，左盘放置砝码
D.观察到指针指在分度盘的正中刻度线或在做左右幅度相等的摆动，可认为天平横梁已平衡

6、一张邮票的质量太小了，用天平称量一张邮票质量的做法可行的是（）
A.称数十张邮票的质量，除以邮票的张数，可得一张邮票的质量
B.将一张邮票和一个小铁块一起称，再单独称小铁块质量，两次相减可得邮票质量
C.因为天平是测量质量的精密仪器，所以可以直接称一张邮票的质量
D.天平无论如何都不可能称出邮票质量

7.[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\665552EF7524A648147E0BBC26FAD9CC.png]下表是水的密度随温度变化的数据，分析表中的数据不能得出的结论是（）
A.水在4℃时密度最大
B.水的温度在0℃~4℃时，随着温度的降低，水的密度越来越小
C.水的温度在4℃~8℃时，随着温度的升高，水的密度越来越小
D.水凝固成冰时体积会变大

8、最多装500g煤油的容器，一定能装500g的（）
（ρ水银>ρ盐水>ρ水>ρ煤油=ρ酒精>ρ汽油）
A.水银
B. 盐水
C. 水
汽油
9、一正方体金属块，其质量为21、6g，体积为8cm3，该金属块是由下表中的某一金属物质组成。请你判断，组成该金属块的物质是（   ）
[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\9E93DCBF3168894FE0CFFB878E8BF85A.png]A.铝    B.银
C.金    D.铁

10.分别用铜、铁、铝制成体积相同，质量相等的空心球，则空心部分体积最大的是（）
A.铝球B.铁球C.铜球D.不一定
[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\C4C148E9EA8FF6CEDD919517458BA658.png]如图所示，三只相同的杯子中分别装有质量相等的水、煤油和盐水（ρ盐水>ρ水>ρ煤油），则下列判断正确的是（  ）。
A: 甲杯是煤油，乙杯是盐水，丙杯是水
B: 甲杯是水，乙杯是煤油，丙杯是盐水
C: 甲杯是盐水，乙杯是水，丙杯是煤油
D: 甲杯是煤油，乙杯是水，丙杯是盐水


11、一只空瓶装满水时的总质量是350g，装满酒精时的总质量是300g（已知ρ水=1.0×103kg/m3，ρ酒精=0.8×103kg/m3)，则该瓶的容积是（）
A.350cm3        B.300 cm3        C.250 cm3          D.150 cm3

[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\FE8A3C34FD0CC7F4A404DEE4B17F9156.png]12、分别由甲、乙两种物质组成的不同物体，其质量与体积的关系如图所示。分析图象可知，两种物质的密度之比ρ甲：ρ乙为（）
A.1:2       B.2:1       C.4：1       D.8:1



13、金属甲乙的密度分别为ρ1、ρ2，若由质量相等的甲乙制成合金，则此合金的密度是（  ）
[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\56FB5C54D26B763F6960D4065CC6AEED.png]






二、填空题
1、填写生活中常见物体的质量单位，完成换算：
一个鸡蛋的质量约为50______
一个中学生的质量大约是______
[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\CB0073CFFA3C5EBE924CFBC85CC75E4A.png]一枚一元硬币的质量约为10g=______kg
一头大象的质量约为5t=______kg
2、如图所示，点燃蜡烛会使它上方的扇叶旋转起来。这是因为蜡烛的火焰使附近空气的温度升高，体积膨胀，空气的密度变______，所以热空气______（选填“上升或“下降”）形成气流，气流流过扇叶时，带动扇叶转起来。
3、质量是物体中所含物质的__________,酒精的密度是0.8×103kg/m3，它表示的物理意义是_____________________
当精精的体积是1cm3时，它的质量是______，它的密度是______g/cm3。
[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\18E329D8EF151CD236794FE3EC35F76F.png]4.质量为450g的水的体积为______cm3，凝固成冰后，其质量为______g，其体积为______cm3。（ρ冰=0.9g/cm3)
5、小明在探究甲、乙两种不同物质的质量与体积的关系时，得出了如图所示的图象，由图象可知：①相同体积的甲、乙两种物质______的质量较大；②密度大的物质是______。

三、计算题
1、一座冰山的体积是300m3,该冰山的质量是多少吨？（冰的密度是0.9g/cm3）




2、一空瓶子的质量是600g,装满水的总质量是1600g，用该瓶装满某液体时的总质量是1400g,求
（1）水的质量
（2）水的体积
（3）液体的密度。







3、一个铜球，体积为10 cm3，质量62.3g，
（1） 这个球是空心的还是实心的？
（2） 如果是空心的，空心部分体积是多大？
（3） 若在空心部分装满水，则整个球的质量是多大？






四、简答题
根据气体的密度随温度升高而变小的现象，试分析房间里的暖气一班都安装在窗户下面的道理。




五、探究题
[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\AF83395D1DBF63623F8960DE91145C4F.png][image: ]1、在探究“同种物质的质量与体积的关系”实验中，所用的实验器材有托盘天平（配砝码），不同体积的木块若干． 
 

[bookmark: _GoBack]（1）在调节天平横梁平衡时，指针静止后如图所示，应将横梁右端的平衡螺母向___（选填“左”或“右”）调节． 
（2）记录的实验数据如表，根据表格中的数据，在方格纸上画出质量与体积的关系图象 
（3）分析图象，得出的探究结论是：__________________________________． 
（4）为了使该探究结论具有普遍性，还应该怎么做？___________________．


2、国庆节,小艳陪父母到碧峰峡旅游,买了一个古铜色的实心工艺品,为了检验工艺品是否是铜做成的,小艳选用托盘天平、量筒、烧杯和水等,进行了如下的实验:
[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\B21B855E061E6C38A3D374AAF0A54284.png]







a.将天平放在水平台上,把游码拨至标尺左端的零刻线处,发现天平左边高,小艳应将平衡螺母向______ (选填“左”或“右”)端调节,使天平横梁平衡.
b.在调节好的天平左盘放入实心工艺品,往右盘中加入50 g、20 g、10 g、5 g的砝码各一个,调节游码到如图甲所示的位置时,天平横梁重新恢复平衡.此时工艺品的质量m=______g．
c.A、B两量筒分别装上30 mL的水.
d.把实心工艺品放入A量筒,用天平称出与工艺品质量相同的实心铜块放入B量筒,量筒中的水面位置如图乙所示.则工艺品的体积V=______mL，工艺品的体积比铜块的体积______（选填“大”或“小”）
e.计算出工艺品的密度=______ 
f.上述实验说明小艳购买的工艺品______ (选填“是”或“不是”)由纯铜制成的.(铜的密度是8.9g/cm3)



[image: D:\Documents\Tencent Files\569922731\Image\C2C\A42A1D5EE9626996B07B57274027FEA7.png]3、在“用天平和量筒测量盐水密度”的实验中。





(1)将天平放在水平桌面上，把游码至标尺左端0刻度线处，发现指针指在分度盘的左侧，应将平衡螺母向____调，使天平横梁平衡。
(2)用天平测出空烧杯的质量为30g，在烧杯中倒入适量的盐水，测出烧杯和盐水的总质量如图甲所示，则盐水的质量是____g。再将烧杯中的盐水全部倒入量筒中，如图乙所示，盐水的密度为____ kg/m3。
(3)用这种方法测出的密度比真实值偏____。（选填“大”或“小”）
(4)小聪同学在实验中先测出空烧杯的质量，倒入盐水后测出其总质量，在将盐水倒入量筒的过程中，发现由于盐水较多，无法全部倒完，他及时停止了操作，同组同学讨论后认为仍可继续完成实验，于是小聪读出此时量筒中盐水的体积V，又加了一个步骤，顺利得出了盐水的密度，你认为增加的步骤是：_____________________________________________________________________，请帮小聪写出计算盐水密度的表达式
ρ=____________。
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